

LA CRÓNICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO IX.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad — Examen de las obras nuevas que se envíen a la redacción e inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

LA CRÓNICA se publica los días 3, 8, 15, 22, 25 y 28 de cada mes.

BADAJOZ, 23 DE ENERO DE 1872.

En toda España a rs. mensuales. En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico a 20 rs. trimestre. La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro público. Anuncios y comunicados a precios convenionales.

ADMINISTRACIÓN, Apto. Agüero 7 a donde dirigir la correspondencia.

NUM. 578.

LA CRÓNICA.

Tal vez á la hora en qué escribimos estas líneas conocerán en Madrid los que hayan asistido á la apertura de las Cortes cual vá á ser en lo sucesivo el rumbo de nuestra política y hasta donde llega el fundamento con qué los periódicos de todos matices han profetizado estos días á su antojo la solución del problema de actualidad.

Nosotros no tenemos noticias que adelantar á nuestros lectores. Podríamos, cuando más, enterarles del último juicio de la prensa sobre las graves cuestiones que van á ser sometidas al Parlamento; pero este juicio es una verdadera tempestad de discordias y contradicciones, que, fuera de la pasión extrema y del frenesi de los diferentes partidos políticos, no demuestra nada, ni sirve más que para desorientar á los que intentan deducir la marcha futura de los acontecimientos de lo que avisa la razón y la conveniencia pública pide.

Los periódicos republicanos, carlistas y alfonsinos, por ejemplo, celebran el estado presente de la política, y se regocijan con la disolución de las huestes dinásticas, como si ella les abriese de par en par las puertas de la fortuna, trayendo para los unos el feliz reinado de D. Jaime (?) ó de D. Alfonso, y aboliendo, para los otros, la monarquía.

Los sagastinos, por su parte, denigran y empequeñecen á sus adversarios, suman orgullosos y envanecidos los votos de mayoría con qué vencerán á los radicales en las batallas de la Asamblea, cantan en todos tonos las excelencias del actual Ministerio y, si no se juzgan inmortales, cuentan que vivirán al menos aquella larga y hermosa vida de los patriarcas antediluvianos.

La prensa radical, por último, elogia la unión, la virilidad, el esfuerzo de su partido; reproduce entre calurosos encomios el último discurso del señor Ruiz Zorrilla, futuro presidente de las Cortes; cuenta los días del Gobierno; llama á Sagasta reaccionario; se indigna contra los fronterizos y pide, no se sabe si con más llaneza que necesidad, el poder para el partido progresista-democrático, porque el conservador no existe y es necesario que se forme, concentre y vigorice en la oposición.

Tal es la actitud de nuestra prensa política: diestro será el que saque de este laberinto de afirmaciones un solo dato para averiguar la verdad de lo que hoy ocurre bajo la superficie, en

el fondo de nuestra política, y mucho menos para inquirir lo que vendrá á ocurrir mañana.

Por de pronto, si nuestros periódicos representan fiel y efectivamente la opinión pública, triste idea formarán de la opinión del país los que observan desde lejos la marcha de la revolución en España: ¿cuántos pareceres hay aquí, cuántos caminos, para llegar al fin único de la libertad por la práctica de una Constitución que han hecho antes de acuerdo todos los partidos?

Pero no es esto lo más sensible, sino que los periódicos se hagan eco de la ambición desenfrenada de sus partidos, hasta el punto de caer en las mayores inconveniencias.

Unos dicen que desean el poder para su partido y que se lo disputan á los demás, porque tienen firme y clara como la luz la conciencia de su mejor derecho: desde cuándo es corriente que la virtud se pregone á sí misma, que el patriotismo pida recompensas y que la dignidad de los partidos se venda en público por unas cuantas cartas ministeriales?

Otros suponen que el monarca recibe inspiraciones de Italia y que éstas decidirán al cabo de la suerte de nuestra política: ¿cabe, no ya permitir, sino hacer estas suposiciones que, amenazando la autoridad del Rey que hemos elegido, lastiman al mismo tiempo nuestra altivez española?

Otros, en fin, discuten tranquilamente cuándo se dará el Decreto de disolución de las Cortes y á quien, por consecuencia, tocará formar ministerio, disfrutar las delicias de un interregno parlamentario y hacer las nuevas elecciones: ¡no quiere decir ésto que los periódicos y los partidos liberales fían su porvenir, ántes que al derecho y á los principios, á la influencia moral del Gobierno y á los artificios con qué es posible variar ó contrariar la expresión del sufragio?

No consultemos, pues, los apasionados y opuestos juicios de la prensa para investigar en qué sentido se resolvieron las dificultades actuales de la política. Ya hemos emitido antes de ahora nuestra opinión acerca del asunto y varias veces hemos pronosticado lo que ha de suceder al gobierno, á la revolución y á los partidos de España: nuestros lectores compararán dia por dia con los sucesos nuestros pronósticos, puesto que ya hemos entrado en un periodo de desenlace y el tiempo de las soluciones se acerca.

En uno de nuestros últimos números dimos á conocer á los lectores de

LA CRÓNICA los documentos que nos había remitido el «Centro Hispano ultramarino» de Madrid, en los cuales se hacían vivas excitaciones para que en Extremadura se formasen otros círculos semejantes, que se pusieran en relación con el de la Corte.

Aunque, como esperábamos, esas excitaciones no han producido hasta ahora resultado, lo cual se explica por la calma con que aquí se miran todas las cosas, nos creemos obligados á poner al corriente á nuestros lectores de un artículo que, con el título de «A las provincias extremeñas», acaba de publicar *Cuba Española*, periódico madrileño cuyo título escusa decir las ideas que defiende.

Manifiéstase en este artículo que la noble cruzada que se ha levantado en la Península contra el filibusterismo, estiende por todas partes sus vastas ramificaciones y que los enemigos de España, desesperando del éxito de sus esfuerzos, abandonaron el teatro de la guerra y vinieron á la metrópoli á continuar su obra. Se describe el carácter de la lucha, se denuncian los medios á que ha apelado el laborantismo consiguiendo que muchos españoles amantes de su país, hicieran coro á los que clamaban por ciertas reformas exigiendo su *inmediato* planteamiento: afirma que la independencia de la gran Antilla llegó á ser mirada como una consecuencia legítima de las conquistas revolucionarias y que hasta la palabra *victoria* llegó á pronunciarse en elevados sitios; pero que la lealtad ha velado siempre contra tan graves peligros, estando á punto de recoger el laureo.

Anade el colega que los «Centros Hispano-Ultramarinos» creados en diferentes puntos de España, agenos á la idea política, tienen por exclusivo objeto asegurar á España la posesión de sus tierras ultramarinas y contribuir á la pacificación de Cuba, y después exclama:

«Las provincias de Extremadura, de esa tierra fecunda en hombres eminentes en las ciencias, en las armas y en la política, de esa tierra patria gloriosa de los más bizarros conquistadores de la América española, no permanecen indiferentes á la voz de la lealtad, que en circunstancias supremas para la integridad del territorio, las llama y las excita para que contribuyan con sus esfuerzos á la salvación de nuestras provincias de Ultramar.»

Consignase á seguida en el artículo de que nos ocupamos, que Cuba, en medio de los aciagos días que la rebelión le hace sufrir, guarda un vivo recuerdo de los héroes extremeños que extendieron por aquellos países la dominación de la corona de España; y en prueba de ello transcribe el colega el siguiente sueldo que ha visto la luz pública en *La Quincena de la Habana*, recibida por el último correo:

«En el número de *El Diario* correspondiente al 29 de Noviembre último, se publicó la exposición que, fechada en Santiago de Cuba, elevó al Excmo. Sr. Gobernador capitán general el Sr. D. Marcial Nieto Seco, suplicando á S. E. que, si la consideraba oportuna, se sirviese prohijar una suscripción nacional para levantar en la capital de Extremadura un monumento á los famosos capitanes Hernán-Cortés y Francisco Pizarro, conquistadores de los vastos imperios de México y el Perú. Encabezaba nuestro colega la exposición con algunos párrafos tomados del artículo que la dedicó nuestro apreciable colega *La Bandera Española*, patrocinando un pensamiento que hace mucho honor á la persona que lo ha formulado.

El Sr. Nieto ha venido á esta capital con el plausible objeto de dar calor á su proyecto, y no necesitamos decir que lo considera

mos digno de que le presten decidido apoyo todos los amantes de nuestras grandes ilustraciones.

Hernán-Cortés y Francisco Pizarro son dos brillantes glorias nacionales, y nacional debe ser también la suscripción que se efectue para honrar su memoria, que ha immortalizado la historia. En esta clase desuscripciones, los muchos pocos hacen mas que los pocos muchos, y bien podría fijarse un máximum que estuviera al alcance de las mas modestas fortunas. Iniciando hoy esta suscripción, dirímos á nuestros compatriotas y al mundo entero, que los españoles de la isla de Cuba, no solo sabemos defender el honor de España en América, sino también honrar á los que dieron á Castilla sus provincias del Nuevo Mundo.

Cree, mejor dicho, está segura *Cuba Española*, que la gran Antilla responderá dignamente al patriótico pensamiento del Sr. Nieto, y que los héroes de Medellín y Trujillo serán recordados á la posteridad por el amor que á nuestras glorias conservan los leales habitantes de la isla, y concluye su artículo con los siguientes párrafos:

«A la defensa de esa noble parte de nuestro territorio llamamos á las provincias extremeñas, y abrigamos la convicción de que Badajoz, Cáceres, Trujillo y algunos otros pueblos nos ofrecerán su apoyo con la creación de *Centros Ultramarinos* semejantes á los fundados en las poblaciones anteriormente citadas.

De estas Asociaciones recibirá la muerte el filibusterismo de la Península, y á tan levantada empresa no pueden dejar de contribuir provincias tan leales que cuentan entre sus hijos á los heroicos conquistadores de los imperios de Moctezuma y de los Incas.»

Ya saben nuestros paisanos lo que de ellos espera el periódico *Cuba Española*; ahora veremos si desecharán la apatía que es habitual, se deciden los que simpaticen con el pensamiento, que serán muchos de seguro, á hacer algo en el sentido indicado por el colega.

En cuanto á la suscripción que se proyecta abrir en Cuba, diremos que nos agradaría su buen éxito para que llegue á levantarse en esta ciudad, capital de la provincia, el monumento dedicado á la memoria de Hernán Cortés y de Pizarro.

Leemos en *El Eco del Progreso*: «Verdaderamente es imposible entenderse en esta barbara y confusión perpetua de opiniones y de deseos.»

Se inventan las cosas más absurdas, se da inmensa importancia á la cosa más pequeña y baladí, se forman grandes ilusiones sobre el menor motivo, y luego todo pasa y se olvida con la misma facilidad que se produjo.

Se le antojó á un diario decir que en la carta que el rey dirigió al general Malcampo iba un papelito que contenía palabras importantísimas, y ya todo el mundo se ocupó de lo que podía ser; ayer se le ocurrió á un inventor de noticias echar á volar que el rey de Italia ha mandado un mensajero á su hijo para que dé el poder á los conservadores, y mucha gente se hace eco de esta inocentada y la estiende de parte en parte.

Y así se pierde el tiempo lastimosamente y no se procura nada útil y provechoso, pensando solo los políticos en la manera de crear atmósfera y de dar importancia á cosas que no son verdad, y aunque lo fueran nada significarían.

Ya no nos extraña que ciertas noticias, por absurdas que sean, sequieran hacer aquí pasar como exactas, puesto que algunos diarios de Madrid las aconsejan columnas y les dan crédito... ó fingir dársele.

Según habíamos anunciado, el Domingo anterior tuvo lugar en el parque del Instituto provincial la apertura de la Academia de Ciencias Médicas de esta provincia.

Después de un coro de *Saffoy* de la introducción de *Campanone*, que, bajo la dirección del Sr. Hermida ejecutaron perfectamente los profesores y discípulos del Conservatorio de la Orquesta Española, se levantó a pronunciar el discurso inaugural nuestro particular amigo D. Benito Crespo, presidente de la Academia.

El Sr. Crespo explicó los fines humanitarios que ésta se proponía: manifestó que le animaba la esperanza de que los profesores de la provincia que aún no pertenecían a la asociación, muy pronto figuraran en ella, como también que la Diputación provincial la dispensaría su apoyo; recordó los servicios que prestan los Médicos a sus semejantes, llegando hasta a sacrificar sus vidas frecuentemente, y que sin embargo, esos servicios solían pasar desapercibidos; dio las gracias al Director del Instituto Sr. Botello por haber cedido el local para la apertura, y dióles también a los concurrentes al acto, sobre todo al bello sexo, porque lo honraban con su presencia.

Después de haber tocado la Orquesta una preciosa serenata de Gounod, leyó un extenso y erudito discurso don Valeriano Ordoñez de Adrián, cuyo tema era «Historia del aire, sus propiedades físicas y químicas.» En seguida el Sr. Obispo de la Diócesis, que ocupaba la presidencia por habérsele cedido el Sr. Gobernador de la provincia, pronunció algunas frases, enalteciendo la importancia de las ciencias médicas y de la Academia, y ampliando una idea vertida por el señor Ordoñez en su discurso.

Al concluir el suyo el Sr. Ramírez, manifestó el Sr. Crespo su reconocimiento por las palabras que acababa de pronunciar y declaró abierta la Academia.

De la concurrencia, que era numerosa, formaban parte muchos profesores de medicina y de farmacia y varias Corporaciones.

He aquí algunas noticias muy agradables: La infantería bávara ha recibido fusiles Werder nuevos y se trata de dar a la caballería carabinas que se carguen por la culata.

Por su parte Rusia ha encargado en América un millón de fusiles del nuevo modelo, y en Inglaterra quinientos cañones de los que se cargan por la culata más doscientas piezas de grueso calibre. Tres buques acorazados han sido comprados en los Estados Unidos y otros cuatro han sido encargados en Inglaterra.

Austria hace fabricar ametralladoras de un nuevo género: es una especie de ametralladora postal a la cual se adapta una pila eléctrica y que alcanza a tres mil metros: dispara un crecidísimo número de tiros por minuto y se dará una a cada compañía de infantería.

Por último, en Inglaterra se han ensayado con gran éxito unos cañones que son los más formidables que se conocen. A seis mil metros atraviesan las planchas de los buques acorazados y en menos de diez minutos tres de esas terribles máquinas han demolido un muro de tres metros de espesor.

La cosa promete. Por el interés que puede reportar a algunos de nuestros abonados, reproducimos a continuación un suelto de *El Contribuyente*.

A los agricultores recomendamos el siguiente descubrimiento.

El profesor del liceo de Rávena, Víctorio Ugolini, había leído en un periódico extranjero que, tomando un grano de uva marchita, ó pasa, e introduciéndolo en una cepa mediante la perforación con un barreno muy delgado, podía obtener un vástago muy corpulento, y sobre todo de un fruto muy adelantado. Deseando, pues, el ilustrado profesor comprobar él mismo la verdad del fenómeno, hizo todo lo que recordaba: introdujo el grano de uva-pasa en el tronco de una cepa, cubrió la boca del pequeño agujero con tierra húmeda, y hoy ha visto coronada su observación en cuantas cepas la practicó, obteniendo hermosos vástagos cargados de frutos.

No es solamente en Francia donde se pide por lo más selecto de la prensa la enseñanza obligatoria: la «Lombardia» de Milán pretende el mismo bien para la Italia y prueba en un razonado fondo que si la instrucción es un bien debe generalizarse cuanto sea posible, no sin demostrar que el concepto de gratuita debe hermanarse necesariamente con el de obligatoria. Esta tendencia civilizadora, según la «Lombardia», encuentra obstáculo de parte del clero francés, cuya influencia política sobre ciertos departamentos está en razón directa de su ignorancia, pero, como escribe la «Lombardia», sobre el clero de Francia está el tribunal de la civilización de los pueblos.

Leemos en *El Indispensable*:

«Nuestro colega de Badajoz *La Crónica*, nos supone mal enterados acerca de la separación del Maestro D. José María Nuñez. Nosotros nos limitamos a manifestar al apreciable colega que antes que *El Indispensable*, se habían ocupado del asunto otros colegas del ramo.»

Esto último es cierto, pero los periódicos a que alude *El Indispensable* lo mismo que los diarios políticos de Madrid que se ocuparon del asunto, se hallaban mal informados. Estamos seguros que esta afirmación nuestra no la desmentirá el Sr. Nuñez, quien ha sido separado de su escuela, ni puede tener hacia el Gobernador de esta provincia, blanco de los injustos ataques que *La Crónica* ha refutado con la imparcialidad que le es propia, más que motivos de agraciado.

En la estadística de las diversas fracciones de la Cámara popular que publica *La Tertulia*, periódico de Madrid, se incluye entre los alfonsinos, al conde de Villanueva de Perales, diputado por esta provincia.

El colega se halla mal enterado: el conde de Villanueva, hijo del Sr. Marqués de Perales, senador radical y Vice-presidente de la Tertulia del mismo partido, es progresista, y como a tales dieron los electores sus sufragios.

En otro error incurre nuestro colega clasificando en el grupo de los moderados dinásticos a D. Cipriano Monferrín de Espinosa (y no Espinosa Montero) diputado también por esta provincia, quedando su juventud pertenecer al partido progresista, teniendo actos en su vida política, que demuestran el culto que siempre ha rendido a las ideas liberales.

Con el título de *La Correspondencia Literaria* va a publicarse en Madrid, bajo la dirección del conocido escritor Sr. Lustón, un semanario bibliográfico popular el cual proporciona a sus abonados la ventaja de indemnizarse de parte del precio de la suscripción (que asciende a 12 reales semestre y 22 al año) en obras conque cuentan los editores, abonando la diferencia en su caso.

La administración del futuro colega se encuentra calle de Jacometrezo, número 72, librería de D. Victoriano Suárez.

Al mismo tiempo que el prospecto de *La Correspondencia Literaria*, hemos recibido otros dos: uno de los *Españoles de Ogaño*, obra escrita por un gran número de jóvenes literatos y periodistas —que consta de dos tomos, de los cuales el primero ha visto ya la luz pública— y el otro del *Hazmerezir*, colección de cuentos, anécdotas etc., colecciónados por el referido Sr. Lustón quién, según parece, ha puesto también, y no poco, de su cosecha; pero no ha llegado a nuestras manos ni el primer tomo de *Los Españoles de Ogaño* ni el *Hazmerezir*.

No es solamente en Francia donde se pide por lo más selecto de la prensa la enseñanza obligatoria: la «Lombardia» de Milán pretende el mismo bien para la Italia y prueba en un razonado fondo que si la instrucción es un bien debe generalizarse cuanto sea posible, no sin demostrar que el concepto de gratuita debe hermanarse necesariamente con el de obligatoria. Esta tendencia civilizadora, según la «Lombardia», encuentra obstáculo de parte del clero francés, cuya influencia política sobre ciertos departamentos está en razón directa de su ignorancia, pero, como escribe la «Lombardia», sobre el clero de Francia está el tribunal de la civilización de los pueblos.

que hay necesidad de verificar para saber a qué individuos de la Comisión permanente les toca cesar en sus cargos y de la elección de Presidente.

Atendido los asuntos que han de tratarse, las sesiones serán animadas.

Decididamente el candidato del Gobierno, para la presidencia de las Cortes, es el primer Vice-presidente don Cristóbal Martín de Herrera.

Ha habido nuevas víctimas entre los empleados: dos de la sección de Fomento de esta provincia y uno de la Administración de Correos, acaban de bajar al panteón de los cesantes.

Muy pronto se girará una visita de inspección al Ayuntamiento de esta ciudad.

Nuestro colega *El Proscenio*, periódico de Madrid, deja de recibir *La Crónica* con mucha frecuencia.

Y sin embargo, nosotros se la remitimos puntualmente.

Tengalo entendido el Sr. Director general de Comunicaciones.

El día 12 del actual, un español que estaba preso en la cárcel de Mertoló, Portugal, degolló a un compañero suyo, español también, en ocasión de hallarse dormido.

A lo que parece, el asesino y la víctima, estaban en la mejor armonía. Interrogado aquél acerca del motivo que hubiese tenido para perpetrar el crimen, contestó que no era otro que el de ver si su compañero, al verse herido, lo mataba él.

Así lo dice *El Diario de Noticias*.

Parece que en Guareña, pueblo de esta provincia, una madre ha dado muerte a una hija suya.

A penas se comprende un crimen tan horroroso.

Han sido nombrados notarios de los Santos, Granja de Torrehermosa y Puebla de la Reina, respectivamente, D. Antonio Chamorro, D. Ignacio Muñoz y D. Domingo Terrenos.

La Junta Directiva del Colegio notarial de Cáceres ha reelegido a nuestro amigo D. Francisco Marqués y Tomás para el cargo de delegado del distrito de esta ciudad.

VARIEDADES.

ESTILO ORDINARIO

DE NOVELONES DE A CUARTO LA ENTREGA.

Ha sido nombrado vocal ponente del Consejo de Instrucción pública, nuestro paisano y amigo D. Vicente Barrales.

Felicitamos al Sr. Groizard por tan acertado nombramiento.

Parece que va a ser convocada nuestra Diputación provincial a una reunión extraordinaria para el día 3 de Febrero próximo con el fin de ocuparse del arreglo del personal, del sorteo

que hay necesidad de verificar para saber a qué individuos de la Comisión permanente les toca cesar en sus cargos y de la elección de Presidente.

Atendido los asuntos que han de tratarse, las sesiones serán animadas.

Decididamente el candidato del Gobierno, para la presidencia de las Cortes, es el primer Vice-presidente don Cristóbal Martín de Herrera.

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY.



PILDORAS HOLLOWAY.

Estas Pildoras son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce en el mundo. Todas las enfermedades provienen de un mismo origen, á saber, la impureza de la sangre, la cual es el manantial de la vida. Dicha impureza es prontamente neutralizada con el uso de las Pildoras Holloway, que, limpiando el estómago y los intestinos, producen, por medio de sus propiedades balsámicas, una purificación completa de la sangre, dán tono y energía a los nervios y los músculos, y fortifican la organización entera.

Las Pildoras Holloway sobresalen entre todas las medicinas por su eficacia para regularizar la digestión. Ejerciendo una acción en extremo salutifera en el hígado y los riñones, ellas ordenan las secreciones, fortifican el sistema nervioso, y dan vigor al cuerpo humano en general. Aun las personas menores robustas pueden valerse, sin temor, de las virtudes fortificantes de estas Pildoras, con tal que, al emplearlas, se atengan cuidadosamente a las instrucciones contenidas en los opúsculos impresos en qué va envuelta cada caja del medicamento.

UNGÜENTO HOLLOWAY.

La ciencia de la medicina no ha producido, hasta aquí, remedio alguno que pueda compararse con el maravilloso Unguento Holloway, el cual posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que, desde el momento en que penetra la sangre, forma parte de ella: circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa, refrigerá y limpia todas las partes enfermas, y saña las llagas y úlceras de todo género. Este famoso Unguento es un curativo infalible para la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de piernas, la rigidez de las articulaciones, el reumatismo, la gota, la neuralgia, el tic-doloroso, y la parálisis.

Cada caja de Pildoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden, en cajas y botas, por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor HOLLOWAY, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.



CHOCOLATES DE MADRID.

FÁBICA-MODELO DE LA COMPAÑIA COLONIAL.

FUNDADA EN EL AÑO DE 1854.

LA COMPAÑIA COLONIAL fué la que planteó en España hace catorce años, la fabricación del chocolate en grande e caja, con maquinaria movida por vapor, ofreciendo al consumidor no solo una notable mejoría en las clases con respecto a sus precios sino que también una perfección de moldeo desconocida hasta entonces.

De aquí la gran aceptación de estos chocolates cuya venta siempre creciente, pasa ya de 6000 libras diaria.

ONCE SON LAS MEDALLAS DE PREMIO QUE HAN OBTENIDO.

Este establecimiento es el más considerable, á la vez que el más adelantado de España en los ramos que abraza de

CHOCOLATES, CAFÉS, TÉS Y TAPIOCA.

DEPÓSITO GENERAL, CALLE MAYOR, 16 Y 20.

MADRID.

En el depósito especial de D. Antonio Alvarez, en el que no se expenden otros chocolates. Calle de San Juan, núm. 15.

VERDADERO LE ROY EN LIQUIDOS ó PILDORAS

Del Doctor SIGNORET, único Sucesor, 51, rue de Seine, PARIS

Los médicos más célebres reconocen hoy día la superioridad de los evacuativos sobre todos los demás medios que se han empleado para la

CURACION DE LAS ENFERMEDADES

ocasionadas por la alteración de los humores. Los evacuativos de LE ROY son las más infalibles y más eficaces; curan con toda seguridad sin producir jamás malas consecuencias. Se teman con la mayor facilidad, dosis generalmente para los adultos á una ó dos cucharadas ó 4 ó 6 Pildoras durante cuatro ó cinco días seguidos.

Nuestros frascos van acompañados siempre de una instrucción indicando el tratamiento que debe seguirse. Recomendamos de verla con toda atención y que se exija el verdadero LE ROY. En los tapones de los frascos hay omi sello.

SIGNORET, PARIS, negro sobre fondo encarnado y la firma,

DOCTEUR-MÉDECIN
ET PHARMACIEN

LICOR ANTI-DISPEPTICO

de G. LERIVEREND Farmacéutico de primera clase 4 bis, rue de Chateaudun, PARIS contra los males de estómago, mareas digestivas y generalmente contra todas las afecciones de las vías digestivas. Una cucharadita en medio vaso de agua azucarada después de la comida, alivia instantáneamente. Precio 12 rs.

En Madrid, por mayor, Agencia Franco-española, Sordo 31. En Badajoz: D. J. Giménez.

UNA SOLA VEZ QUE SE PRUEBE EL PURGANTE ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO

INVENTION DEL SEÑOR Andrés y Fabiá.

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratusimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por si, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándose como un refresco. Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el preparárse cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extremadamente útil, por la parte de preparación de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquier hora del dia, etc, etc, poseyendo además la propiedad de ser el

ANTIDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma es el vomito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo a la tan renombrada purga de "Citrato de magnesia," es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por si sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos.

Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de S. Ildefonso — Madrid, Moreno Miquel, Arenys 2. — Barcelona, Padró, plaza Real. — Zaragoza, Ríos — Valladolid y Leon Sr. Pérez Miguel — Córdoba, Sr. Montilla. — Bilbao, Sr. Monte. — Santander, Sr. Corpas.

Depósito en Badajoz FARMACIA DEL SEÑOR ORDOÑA, campo de San Juan.

PASTA Y JARABE DE BERTHE A LA CODEINA.

Pocos medicamentos poseen propiedades tan eficaces, ninguno calma con mas seguridad la tos rebelde de la gripe, del catarrlo, de la coqueluche, de la bronquitis, de la tisis y demás irritaciones del pecho.

NOTA. Como prueba de sus propiedades eminentes el Jarabe de Codeina ha obtenido el raro honor de ser designado como uno de los medicamentos oficiales del Imperio francés.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir esta firma:

Depósito general casa Berthe, 25, rue des Ecoles, y farmacia central de Francia, 7, rue de Jouy, en París. — En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, 34, calle del Sordo, en provincias sus depositarios.

En Badajoz, J. Giménez.

Berthe.

ESPECÍFICO CONTRA LA SORDURA.

V. LERIVEREND, farmacéutico de primera clase. — Paris, rue de Chateaudun, 4 bis. Su eficacia es constante en todos los casos de sordera accidental, y no necesita ningún tratamiento interior. Mójese mañana y tarde con este líquido el interior del oído durante quince días, y la cura será completa sin temor de recaída. Así lo prueban numerosas experiencias hechas en Francia y otros países.

Venta por mayor: en Madrid, Agencia franco-española, Sordo 31; por menor, á 46 rs. En Badajoz D. J. Giménez.

ENFERMEDADES DEL PECHO

Alivio pronto y efectivo por medio de los medicamentos de la mano del Doctor CHURCHILL.

Doctor 4 francos el frasco en París.

Enfase el frasco en el envase, la firma

del Doctor CHURCHILL. Y la clínica

que muestra de fabricado en París.

París. Las tabletillas Pectorales del Doctor CHURCHILL contienen la fórmula que se venden, al precio

de diez francos cada una en casa de todos los depositarios de los Jardines de hijosfotistas.

PASTA PECTORAL Y JARABE DE MAFFÉ DE DELANGRENIER DE PARIS

50 médicos de los hospitales de París han experimentado su eficacia contra la tos, el asma, la gripe, la coqueluche, o las convulsivas y las irritaciones del pecho y de la garganta.

Venta por mayor: Madrid, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor Borrell hermanos Moreno Miquel, José Simón, Escolar, Sanchez Ocaña y Ortega. Desconfiar de las falsificaciones.

En Badajoz D. J. Giménez.

CASA LE PERDRIEL EN PARIS

54, RUE STE. CROIX DE LA BRETONNERIE. Tela tejigante LE PERDRIEL. El más antiguo, seguro e inofensivo de los tejigatorios. — Exigir la firma en el reverso del emplasto.

Tapsia Le Perdriell Rebouleau. Este poderoso revulsivo, que apenas se conoció hace 15 años es hoy un remedio popular, merced a sus virtudes energéticas, reconocidas por todas las celebridades médicas. Desconfiar de las falsificaciones y exigir las dos firmas.

En Madrid, La Agencia franco-española, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos; en Badajoz D. J. Giménez.

INJECTION BROU

AGENA DENTRIPAL ANATHERINA

Doctor J. Gopp, med.-dent. - de la Cor-
te Imperial y Real de Austria en Viena. — Patente
de invento, en Inglaterra, América y Austria

una instantánea y radicalmente los más
terribles dolores de muelas, limpia la dentadura
con perfección, incluso la que tiene tartaro,
y restituyéndole su color natural, dándole
su esmalte, impide la corrupción de las encías
y calma los dolores de los dientes agujereados
ó cariados también purifica el aliento, asegura
los dientes débiles e impide que sangren con
el cepillo. — Preis 12 rs.

En Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31. — Por menor en Badajoz S. S. Cuña Viégas y J. Giménez.

(N.º 3453.)

Higiénica, infalible y preservativa, cura sin el auxilio de otro medicamento. — Vendese en todas las farmacias del mundo (Exigir el método). 30 años de éxito. — París, Mmeu, Inventor boulevard Magenta, 458.

Bruselas, 100, boulevard Anspach. — Bruselas, 100, boulevard Anspach. — Bruselas, 100, boulevard Anspach.

Ha obtenido una maravilla
la nueva caja vista de botella
con embieria de resorte y un
surtidor de retrato. — Privilegio.

Ha aquí las cajas de bolsillo
son las mejores y más
baratas de todas conocidas.
Bryant and May's.

— Privilegiados y únicos fa-
bricantes: Londres. — En
Madrid, la Agencia franco-
española, 31, calle del Sordo,
sirve los pedidos. Por menor.

En Badajoz en los
principallos almacenes.



VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DOCTOR FRANCK

Estas Pildoras, las únicas autorizadas son consideradas desde 70 años acá como purgativo saludable. Tomáense ya en ayunas, ya con la comida. Exijase que cada caja y el prospecto, que se da gratis, lleven la firma A. Rouvière y las iniciales A. R. en el centro de la marca de fábrica: Hotel Richelieu, vis a vis de la rue d'Antin. — En los

En París, farmacia Leroy, 45, rue Neuve-Saint-Augustin.